
Το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου 
Κύπρου, το Γραφείο Έρευνας Πολιτειακών Μελετών της 
Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών, 
και η Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, με την  
υποστήριξη του περιοδικού The Cyprus Review, συνδιοργα-
νώνουν ημερίδα αφιερωμένη στη ζωή και στο έργο του

ΡΌΔΗ ΡΌΎΦΌΎ 
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ΣΑΒΒΑΤΟ, 31 ΜΑΪΟΥ 2025   |   9:30-13:15
Αίθουσα Τελετών του Πανεπιστημίου Κύπρου 
Καλλιπόλεως 75, Λευκωσία

ΝΟΜΙΚΗ 
 ΣΧΟΛΗ

Γραφείο Έρευνας 
Πολιτειακών Μελετών

πρόσκληση



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΗΜΕΡΙΔΑΣ
9:30-10:30 Τελετή Έναρξης
•	 Καλωσόρισμα	από	τον	Αχιλλέα Κ. Αιμιλιανίδη,	Πρόεδρο	της	Κυπριακής	Ακαδημίας	

Επιστημών,	Γραμμάτων	και	Τεχνών	και	Κοσμήτορα	της	Νομικής	Σχολής	του	
Πανεπιστημίου	Λευκωσίας,	εκ	μέρους	της	οργανωτικής	επιτροπής	της	ημερίδας

•	 Χαιρετισμός	από	τον	Ιωάννη Παπαμελετίου,	Πρέσβη	της	Ελλάδας	στην	Κύπρο	

•	 Χαιρετισμός	από	τον	Λουκά Ρούφο,	Δικηγόρο	Αθηνών,	υιό	του	Ρόδη	Ρούφου

•	 Παρέμβαση	από	τον	γιατρό	Δημήτρη Παπαμιχαήλ:  
Τι οφείλω στο ζεύγος Αριέττας και Ρόδη Ρούφου

Κεντρική Ομιλία  
Ο Ρόδης Ρούφος και τα διλήμματα ενός φιλελεύθερου διανοουμένου  
στην Ελλάδα του 20ού αιώνα  
Νίκος Αλιβιζάτος,	Ομότιμος	Καθηγητής	της	Νομικής	του	Σχολής	Εθνικού	 
και	Καποδιστριακού	Πανεπιστημίου	Αθηνών

10:30-11:30  Πρώτη Συνεδρία
Συντονισμός:		 Πέτρος Παπαπολυβίου,	Κοσμήτορας	της	Φιλοσοφικής	Σχολής	 

του	Πανεπιστημίου	Κύπρου		

10:30-10:50  Οι οικογενειακές καταβολές στη ζωή και το έργο του Ρόδη Ρούφου 
Δημήτρης Μπαχάρας,	Διδάκτωρ	Ιστορίας,	επιστημονικός	συνεργάτης	
στο	Ιόνιο	Πανεπιστήμιο,	υπεύθυνος	των	εκδόσεων	«Ασίνη»

10:50-11:10  Η δικτατορία των συνταγματαρχών και η αποδόμησή της μέσα από 
το δοκιμιακό και πεζογραφικό έργο του Ρόδη Ρούφου 
Αλέξανδρος Μπαζούκης,	Διδάκτωρ	Νεοελληνικής	Φιλολογίας,	
Βοηθός	Διευθυντής	Σχολείων	Μέσης	Εκπαίδευσης	

11:10-11:30:	 Συζήτηση	

11:30-11:50  Διάλειμμα 

11:50-13:15  Δεύτερη Συνεδρία
Συντονισμός:		 Αλέξανδρος Μπαζούκης, Διδάκτωρ	Νεοελληνικής	Φιλολογίας,	 

Βοηθός	Διευθυντής	Σχολείων	Μέσης	Εκπαίδευσης	

11:50-12:10: Οι ποιητές του Ρόδη Ρούφου  
Αφροδίτη Αθανασοπούλου,	Αναπληρώτρια	Καθηγήτρια	
Νεοελληνικής	Φιλολογίας	του	Πανεπιστημίου	Κύπρου	

12:10-12:30  Πτυχές από τη δράση του Ρόδη Ρούφου στην Κύπρο (1954-1956) 
Πέτρος Παπαπολυβίου,	Κοσμήτορας	της	Φιλοσοφικής	Σχολής	 
του	Πανεπιστημίου	Κύπρου	

12:30-12:50  Ξαναδιαβάζοντας τους Γραικύλους (1967): Λόγος και εξουσία, 
ατομικότητες και κοινωνικά σύνολα 
Γεωργία Πατερίδου,	Αναπληρώτρια	Καθηγήτρια	Νεοελληνικής	
Φιλολογίας	του	Ελληνικού	Ανοικτού	Πανεπιστημίου

12:50-13:15		 Συζήτηση

Λήξη ημερίδας

O Ρόδης Ρούφος-Κανακάρης	(1924–1972)	ήταν	διπλωμάτης	και	συγγραφέας.	Γόνος	πολιτικής	
οικογένειας,	σπούδασε	νομικά	στην	Αθήνα.	Κατά	τη	διάρκεια	της	Κατοχής,	αναμείχθηκε	στην	
Αντίσταση	στην	Αθήνα	και	στην	Ήπειρο.	Εντάχθηκε	στο	Διπλωματικό	Σώμα	το	1949	και	υπη-
ρέτησε	στη	Βιέννη,	τη	Λευκωσία,	το	Λονδίνο	και	το	Παρίσι.	Ως	Έλληνας	Πρόξενος	στην	Κύπρο	
(1954-1956),	βοήθησε	στον	Αγώνα	της	ΕΟΚΑ	και	συνεργάστηκε	τόσο	με	τον	Αρχιεπίσκοπο	Μα-
κάριο	όσο	και	με	τον	Γεώργιο	Γρίβα.	Απολύθηκε	από	το	Υπουργείο	Εξωτερικών	το	1969,	καθώς	
αρνήθηκε	να	υπηρετήσει	το	δικτατορικό	καθεστώς.	Συνέβαλε	ενεργά	στην	αντιδικτατορική	
δράση	των	πνευματικών	ανθρώπων,	με	ποικίλες	πρωτοβουλίες,	όπως	με	τη	συμμετοχή	του	
στο	διοικητικό	συμβούλιο	της	Εταιρείας	Μελέτης	Ελληνικών	Προβλημάτων	(ΕΜΕΠ)	και	με	την	
έκδοση	των	Δεκαοχτώ Κειμένων	από	τον	Κέδρο	το	1970.	Τιμήθηκε	μεταθανάτια	με	τον	Μεγαλό-
σταυρο	του	Φοίνικος.	Ως	πεζογράφος,	διακρίθηκε	με	διάφορα	λογοτεχνικά	βραβεία	για	τα	μυ-
θιστορήματά	του.	Μετέφρασε	κλασικά	έργα	Αρχαίων	Ελλήνων	συγγραφέων	και	άφησε	επίσης	
σημαντικό	δοκιμιακό	έργο,	όπως	και	το	πρώτο	βιβλίο-καταγγελία	της	απριλιανής	δικτατορίας	
στο	εξωτερικό.	Μετά	τον	θάνατό	του	ιδρύθηκε	το	Ίδρυμα	Ρόδη	Ρούφου-Κανακάρη,	με	στόχο	
την	ενίσχυση	σπουδών	και	μελετών	για	την	προώθηση	της	προστασίας	των	ελευθεριών	και	
των	δικαιωμάτων	του	ανθρώπου.


